

是要從自己的經歷，汲取足夠的力量
和教訓，讓我們無畏地重新上路。」
(頁12)

一位有相同經歷的七、八十年代女工，現任工
會祕書張麗霞，就不約而同地在前序中這樣說：

「在工會運動中，每天向著『偉大』
的目標進發，極少有機會溫馨的回望
過去，細意咀嚼自己的童工年代，特
別是少女成長階段。看過這本書後有

暖暖的、很親近的感覺，同時，更覺
得我們這群女性的『腰骨』和『腳
骨』很硬淨，很為大家能站立至今而
驕傲。」(頁6)

這種自我肯定及強化的作用，當然不止於弱勢
社群的歷史書寫。自從初中引入香港史後，不少老
師也要求學生就自己熟悉的人物、社區、組織等，
進行小規模的歷史專題研究。從以上的討論來看。
我們可以了解到，這種小歷史的書寫經驗所帶給學
生的，豈只是學習搜集資料、整理和書寫報告的能
力而已？

「香港歷史、文化與社會」課程結業禮致詞

廖迪生

香港科技大學人文學部

在1997年香港科技大學華南研究中心以「香港歷史、文化與社會」為題向「大學教育資助委員會」申辦了這個促進大學與中學間知識交流的中介計劃。(計劃簡介請參看《華南研究資料中心通訊》第13期，頁5-18。)將大學裡教授香港歷史、文化與社會的知識與中學老師分享。在整個活動中，我們共安排了九個講座、八個田野考察、一個由大專院校學者與中學老師參與的研討會、一個展覽及數個書展。今天是畢業典禮，我們很榮幸得到科技大學吳家瑋校長及教育署人文學科組陳家琪總監為我們頒贈證書。我們也同時邀請了蔡寶瓊主講「誰人的香港史？」幾位中學老師進行教學示範、並且安排了書展和教案展覽。

我們的一系列活動由1998年12月開始，直到今日的18個月時間裡，老師們努力不懈，風雨無間的參加了不同的講座及田野考察。足見老師的興趣、毅力與熱誠。

在講座安排方面，我們請到本地及海外大專院校的學者義助講授香港史相關的題目，由文物古蹟、傳統社會組織與生活、都市商業發展、日治時

期、戰後經濟與社會、普及文化及身份建構以至香港史的理論與實踐等，其內容包涵了教授香港歷史的各主要層面。

田野考察方面，地點有東至西貢，北至上水林村，西至大澳。考察的不單有歷史悠久的農村社會，還有香港經濟中心的中上環，也有發掘在泥土下面的歷史社會文化遺物，這些活動讓老師們親身體驗到田野考察的實況及其意義。

在舉辦這些活動的同時，我們安排了一個證書課程，但由於人手及行政上的限制，我們只可以容許40位老師參加，對不能參加的老師，我們致萬二分的歉意。很多老師都很有毅力，參與百份之七十或以上的活動，並完成編寫一個教案，達到證書課程的要求。但更值得高興的是很多不是證書課程的老師，都能次次出席講座，當田野考察有空位時，便積極報名參加，他們更不計較有沒有證書。他們的熱誠，實在值得我們敬佩。

除了參加講座和田野考察之外，我們要求參加證書課程的老師提交一份香港史的教案。很多老師設計了精彩的教案，並先在自己課堂上試教、修

改，可以說是理論與實踐結合的成果。限於人力物力，我們今天只能展示部份老師編寫的教案，我們也要感謝一些老師願意進行即場示範，介紹他們的教案。

在推行活動和課程方面，我們邀請了教育署人文學科組及華南研究會作為合辦機構，教署在溝通學校老師方面，起了一個非常主要的作用，李志雄先生任勞任怨的精神，實屬可嘉。華南研究會也動員了他們的會員參與大小不同的工作。

為了有一個周全的課程設計，我們邀請了香港大專院校的學者及中學老師，組成課程策劃委員會。他們抽出寶貴的時間，開會討論，更義務參與很多實際的工作。他們也對老師的教案提供了不少意見。課程之所以成功，成員功不可沒。（課程策劃委員會成員名單見附件一。）

這個計劃由開始到今日，可以算是完成了其中一個部份。但也就是第二部份工作的開始。因為不是所有有興趣的老師都能參與我們這一系列的活動，為了使更多老師有機會分享這計劃的成果，我們會將講座、田野考察內容和老師的教案，收錄成書。更會邀請相關學者，撰寫課文，羅列相關參考著目等，編成一本實用的有關香港歷史、文化與社會的教學參考書。

在編寫參考書的同時，我們會維持香港歷史的網頁，繼續華南研究資料中心通訊的「香港歷史的教與學」專欄，使中學老師可掌握到新的、相關

的教室學資料。

另一個我們及不少老師希望實現的目標是讓對香港歷史社會有興趣的老師們組織起來，形成自己的團體去探討、解決理論及教學上的問題，相信科技大學的華南研究中心可以幫助籌備聯絡的工作。

在這裡我簡單介紹了這計劃的內容及展望。我們希望這計劃能夠促進中學香港史的教與學，使同學們有一個活潑愉快的學習環境。

附件一

「香港歷史、文化與社會：大學與中學間的教學介面」計劃成員：

廖迪生(香港科技大學人文學部)

蔡志祥(香港科技大學人文學部)

張兆和(香港科技大學人文學部)

課程策劃委員會各成員名單：

主席：蔡寶瓊(香港中文大學教育學院)

秘書：潘淑華(香港科技大學人文學部)

委員：張兆和(香港科技大學人文學部)

張慧真(香港中文大學教育學院)

廖迪生(香港科技大學人文學部)

蔡志祥(香港科技大學人文學部)

盧活為(樂善堂王仲銘中學)

鍾美儂(世界龍岡學校劉皇發中學)

鍾寶賢(香港浸會大學歷史系)

譚思敏(香港科技大學人文學部)



結業學員及各工作人員與主禮嘉賓合照